

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL

Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España DE HOY

GUILLERMO Y ALFONSO

Madrid 17.—Se concede importancia a las entrevistas que celebraron el Rey Alfonso XIII y el Emperador Guillermo II, en Vigo.

El Koenig Albert zarzó de Vigo ayer a las cinco de la tarde llevando a su bordo al soberano alemán.

El yate real Giraldá escoltó hasta alta mar al Koenig Albert.

También acompañaron al buque alemán hasta mar afuera centenares de embarcaciones vistosamente empavesadas.

La multitud que estaba aglomerada en los muelles en el momento de la partida, saludó con entusiastas aclamaciones a los soberanos español y alemán.

Después del banquete celebrado a bordo del Giraldá, Alfonso XIII y Guillermo II recorrieron la bahía en el cañonero Vasco Núñez de Balboa.

Guillermo II confirió al Rey de España el nombramiento de Almirante de la marina de guerra del Imperio Germánico.

ACTUALIDADES

El señor don Emilio Terry nos telegrafía lo que sigue:

Cruces 16 de Marzo.

Director del DIARIO DE LA MARINA.
Habana.

Ante vergonzoso espectáculo de que habla *La Discusión* de ayer y que se repite en todos los pueblos de la Isla entiendo que para atajar la explotación indigna de la usura, la prensa sin distinción de partidos debe excitar al gobierno para que destine en calidad de anticipo al pago del ejército los fondos sobrantes del Tesoro, los cuales beneficiarán al país atendiendo a las necesidades apremiantes de nuestros soldados, más que permaneciendo inactivos en las arcas de un banco, porque lo que está ocurriendo con los haberes del

ejército constituye una verdadera calamidad y vergüenza pública que ning una nación que se respete debe consentir.

Emitto Terry.

De acuerdo pónganse en circulación esos millones a que se refiere el señor Presidente de la Liga Agraria y de esa manera empezarán, desde luego, a sentirse los efectos del empréstito y dejarán de ser objeto de explotación los individuos del Ejército.

El *Nuevo País* publica una carta de un señor A. B., en la cual, censurando el nombramiento de Mr. Earle para director de la Estación Agronómica, dice lo siguiente:

Confieso que estuve prevenido contra él desde que supe que había sido recomendado por el Secretario de Agricultura Mr. Wilson, que no pierde ocasión de expresar su decidido empeño en proteger la producción americana, con la absurda pretensión de que en los Estados se dé todo lo que en esa nación se pueda consumir y exportar el resto, sin comprar nada de lo que en otros países se produzca. Es Mr. Wilson el gran paladín de la remolacha, y con esto dicho se está que es el mayor enemigo de la caña cubana, base principal de nuestra riqueza agrícola. No se necesita más para desconfiar de la utilidad que pueda sacar Cuba de una enseñanza agrícola confiada a tal maestro.

El argumento no deja de tener fuerza; pero ya verá el señor A. B. como *La Discusión* se apresura a protestar contra su atrevimiento en nombre del pueblo cubano agradecido al desinterés completo con que han procedido y proceden los Estados Unidos en todo lo que a esta isla se refiere.

Sobre 300 niños y muchachos, añade el señor A. B., había en la Escuela de Santiago, y muchos de ellos de 12, 14 y 16 años. Hijos de campesinos, no pocos, se preparaban para las faenas del campo en mejores condiciones que sus padres. Allí se iban familiarizando con la tierra, el modo de labrarla, cultivarla y abonarla, según su calidad y los géneros de cosechas, arados, animales de labor y sus arcos; en una palabra, con todo lo que conviene saber para sacar del suelo sus mejores productos. Hablo como profano que soy; pero convencido de que en un país eminentemente agrícola como Cuba, lo que más interesa es tener muchos y buenos labradores.

¿Qué se va a hacer con esos niños y muchachos que aprendían en la Escuela de Santiago? Trasladados a la Casa

de Beneficencia de esta capital, aprenderán a leer, escribir y contar, serán sastres, pintores, músicos, carpinteros, lo que se quiera que sean, cualquier cosa, todo, menos labradores; gente dispuesta para figurar en meetings, y manifestaciones políticas, mas no para labrar la tierra.

Correrán la misma suerte que los niños que asisten a muchas escuelas campestres, donde se les enseña a leer, escribir, contar, algo de geografía, historia adulterada, y a cantar el himno; pero donde no reciben la más ligera noción de agricultura práctica, que es el primer cuidado de los maestros de campo en todos los países adelantados. Y con esto insinúo que es necesario rebuscar algo en la cuenta de gratitud que dicen tenemos abierta con Mr. Frye.

Lo cual no deja de ser un gran atrevimiento; porque aquí ya va pasando como artículo de fe que antes de la venida de Mr. Frye nadie sabía lo que eran escuelas ni maestros ni métodos de enseñanza. Montoro, Bustamante, Gálvez, Sanguily, Fernández de Castro, Varona y algunos otros que sabían deletrear un poco aprendieron en un viaje que hicieron a los Estados Unidos, que si no serían tan ignorantes e incultos como todos los habitantes de la bárbara España.

Y si no que se lo pregunten a *La Discusión* que desde que el héroe de Cavite le ha dicho que era el periódico de Cuba que más se parecía a los periódicos americanos, ya no quiere saber nada con la raza latina.

NECROLOGIA.

D. MANUEL CALVO

Nuestro querido amigo D. Manuel Otaduy, jefe de la casa consignataria de los vapores-correos de la Compañía Trasatlántica Española, ha recibido hoy un telegrama, que hirándole en lo más caro de sus afecciones, viene también a producir honda tristeza entre cuantos, como nosotros, conocíamos y apreciábamos a don Manuel Calvo, y admirábamos su clara inteligencia, sus grandes virtudes, su amor a la Patria y la entereza de su carácter.

El ilustre anciano, que residió largos años entre nosotros y trabajó con infatigable empeño por el progreso de Cuba, a cuyo bienestar y grandeza prestó sus más firmes empeños, falleció ayer a

medio día en Cádiz, en cuyo clima apacible había ido a buscar alivio a sus dolencias.

No es este el momento de hacer la biografía del ilustre republicano que supo realizar sus propios méritos con la afabilidad de su carácter y su modestia, que lo llevó a rechazar en todo tiempo las altas recompensas que por sus meritorios servicios le dispensaban los gobiernos de España. D. Manuel—como le llamábamos todos—creía obstinadamente que en servir a la Patria no hacía más que cumplir con sus deberes de español y con los dictados de su conciencia. Y al abrir su caja para atender a todos los altos empeños y todas las necesidades de España, no tuvo limitación en sus dádivas.

¿Ni quién, por otra parte, que lleve algún tiempo de residir en Cuba, no conoce y aprecia los grandes servicios de don Manuel Calvo, ni deja de conocer su vida de laboriosidad, de patriotismo, de amor a Cuba, coronada por la suerte, que le proporcionó una gran fortuna, y sancionada por el cariño de cuantos lo conocían y trataban? «El gran español» se le llamó, no sin causa, porque para él España encerraba la suma de sus cariños y la meta de sus servicios.

La Compañía Trasatlántica lo tuvo entre sus primeros accionistas; como que compañero y amigo de aquel don Antonio López y López, más tarde Marqués de Comillas, que la fundó, a su lado estuvo desde los primeros momentos, concurriendo al engrandecimiento de esa importante flota mercante, que pasa con orgullo por todos los mares la bandera española y contribuye con sus viajes al progreso comercial y el acrecentamiento de la riqueza de España.

Todos los ministros fueron sus amigos, porque para él las opiniones políticas eran secundarias; todos los gobernadores generales de Cuba sentáronse en su mesa; todos los españoles de Cuba hallaron franca su mano que les tendía, y ninguna necesidad llamó a su puerta que no fuera atendida dadivosamente.

¿Cómo, pues, no lamentar la pérdida de un hombre tan esclarecido, de patrio tan insigne?

Don Manuel Calvo frisaba en los noventa años, y hacía seis o siete que residía en España.

Descanse en paz. Y reciban sus familiares y amigos—y entre ellos muy particularmente el que lo es nuestro muy afectísimo don Manuel Otaduy, que era para el difunto un verdadero hijo por el cariño y la adhesión—nuestro más sentido pésame. Como él, lo estamos también nosotros, que nos contamos en el número de sus amigos en una larga sucesión de años, no menor de cuarenta.

DESDE WASHINGTON

10 de Marzo.

«Si no fuera por el gobierno—dijo Chamfort—en Francia ya nadie reiría!» En tiempo de guerra, cuando tantas madres se quedan sin hijos y tantos infelices se van al otro mundo sin haberse enterado del argumento, tenemos para amenazar el espectáculo, a los crímenes de peritos militares. Su oficio se compone de tres partes; la primera, clavar alfileres verdes, azules, encarnados, etc., en unos mapas; la segunda publicar en un periódico sagaces predicciones sobre los planes de los combatientes; la tercera cobrar sueldos cuantiosos, que podían estar mejor empleados.

Como las predicciones nunca salen—á no ser las del sentido común, esas que se le ocurren hasta a quienes no son peritos militares—no se vuelve a hablar de ellas. Y, cuando se lleva a cabo alguna operación, por ningún crítico prevista, esos señores se quedan tan frescos; no reconocen que su almanaque ha fallado. Ahora, los que son ingleses, apelan al recurso de alabar y admirar a los japoneses hagan lo que hagan. Con motivo del movimiento de estos hacia New Chang, el perito del *Daily Telegraph*, de Londres, dice que «solo puede compararse con la aparición de Napoleón en las llanuras de Italia, bajando de los Alpes» *Eufonice, Marengo!* será el comentario jocoso de los franceses.

Pero en lo que más brillan los peritos es en lo de bajar nombres raros, que se le ocurren hasta a quienes no son peritos militares—no se vuelve a hablar de ellas. Y, cuando se lleva a cabo alguna operación, por ningún crítico prevista, esos señores se quedan tan frescos; no reconocen que su almanaque ha fallado. Ahora, los que son ingleses, apelan al recurso de alabar y admirar a los japoneses hagan lo que hagan. Con motivo del movimiento de estos hacia New Chang, el perito del *Daily Telegraph*, de Londres, dice que «solo puede compararse con la aparición de Napoleón en las llanuras de Italia, bajando de los Alpes» *Eufonice, Marengo!* será el comentario jocoso de los franceses.

«Fung Wang Cheng está a unas 40 millas del río Yalú. Ta Kung Ling es, probablemente, Fen Shu Ling, paso, en las montañas, a unas 30 millas al S. E. de Liao Yank. Pero, hay un tao Ling a unas 30 millas al O. de Fung Wang Cheng. Según las últimas noticias las avanzadas japonesas estaban en Ping Yan; y se nos dice que marchan por la misma línea que siguieron en la guerra de 1894. Entonces, el movimiento fué por el camino de Peking,

pasando por Anj y Chouj, cruzando el Yalú por Wuj y Antung; desde donde, se dirijieron a Fung Wang Cheng, a Hai Cheng y a miu Chang».

Y el lector llega, al fin a Niu Chang, casi tan fatigado como el ejército japonés, y además, con un principio de jaqueca. Hay quienes opinan que el arte de la guerra ha adelantado mucho y quienes afirman que, en lo esencial Moltke nada hubiera podido enseñar a César. Lo que, si, me parece fuera de toda duda, es que los nombres de las batallas son cada vez más feos. Hay alguna diferencia estética entre Parsalia y Ching Lang Ping; y entre cruzar el Danubio y el Yalú, que significa *ganso verde*. Nuestros antepasados tuvieron el buen gusto de vencer en Lepanto, en San Quintín, en Bailín; los ingleses, en Walplaquet, en Waterloo, en Trafalgar; los franceses, en Fontenoy, en Tivoli, en las Pirámides, en Friesland. Ya, cuando el Continente americano se separó de España, se hicieron famosos nombres tan poco eufónicos como Ayacucho y Chacababo; ahora, con esta guerra en el Extremo Oriente, se ha llegado a lo grotesco, así en los nombres de las localidades, como en los de los héroes. Es lamentable que se dé una batalla en Mang Gang Song; pero más lamentable aún que la gane un sujeto llamado Besu-guito.—Y este es otro de los motivos que tenemos para censurar a Inglaterra por haber aguzado al Japón.

X. Y. Z.

CARTAS DE ORIENTE.

En la carta así titulada que esta mañana publicamos se han deslizado algunas apreciaciones y frases demasiado duras, inspiradas en la pasión política, que hubiésemos tachado si, lo que no acostumbramos a hacer, no hubiéramos dejado de leer previamente dicho escrito por la gran confianza que nos inspiraba su autor.

Hacemos esta aclaración por lo que importa a la imparcialidad del DIARIO DE LA MARINA.

MERCADO MONETARIO

| CASAS DE CAMBIO | |
|---------------------------|-----------------------|
| Plata española... | de 78 ½ a 79 ½ V. |
| Caldelilla..... | de 82 a 85 V. |
| Billetes B. Español. | de 4 ½ a 5 ½ V. |
| Oro americano | de 109 ½ a 109 ¾ P. |
| Oro amer. contra | plata española. |
| Centenas..... | de 37 ½ P. |
| En cantidades..... | de 6.66 plata. |
| Libras..... | de 6.67 plata. |
| En cantidades..... | de 5.34 plata. |
| El peso americano | no en plata española. |
| Habana, Marzo 17 de 1904. | |

JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños.

De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarzaparrilla, Piña, Guayaba y Tamarindo.

A cuarenta centavos plata la botella; el de Nectar a cincuenta centavos.

Salón Crusellas, Obispo 107

Casa de moda para los refrescos de soda y mantecados. Hay siempre un mantecado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte.

JUEVES 17 DE MARZO DE 1904.

FUNCION POR TANDAS

A LAS OCHO Y DIEZ.

GASPACHO ANDALUZ.

A LAS NUEVE Y DIEZ.

LA TEMPRANICA.

A LAS DIEZ Y DIEZ.

Bola 80.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

Función por tandas

350ª FUNCION DE LA TEMPORADA

PRECIOS POR CADA TANDA.

Grilles 1, 2, 3er piso sin entrada..... \$2-00

Palcos 1º y 2º piso sin entrada..... \$1-25

Laneta con entrada..... \$5-00

Bataca con idem..... \$0-50

Asiento de tertulia con entrada..... \$0-35

Idem de paraiso con idem..... \$0-30

Entrada general..... \$0-30

Entrada a tertulia ó paraiso..... \$0-30

El domingo, día 20 de MARZO, gran MATINEE dedicado a los Niños.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: LA DESTRUCCION DE POMPEYA.

A las nueve: ROJOS Y AZULES.

A las diez: EL DINERO Y EL AMOR.

Trabaja la pareja HILL y HILL en sus grotescos bailes.

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. Labrunas 63. Teléfono 1342. C-411 20 Pz

Dr. José A. Trémols.

Médico de Tuberculosos y de Enfermos del pecho.

MANRIQUE 71.—Consultas de 12 a 3. 267-12 Mz

LA INDIA PALMISTA

se ha trasladado a Refugio n. 13. 2905 4114

GATICOS DE ANGORA.

Muy finos, blancos y pardos, se venden en GALLIANO 99, altos, entrada por San José. 15-3M

Azul y Rojo

Revista Universal Ilustrada.

Director: Miguel de Carrón. Jefe de Redacción: Jesús Castellanos.

Editores: Julio y Alfredo Montes. Gerente: Gutiérrez.

AZUL Y ROJO publica todos los domingos un número de 20 páginas en tamaño de gran ilustración, impreso a varios colores en magnífico papel cromó, conteniendo artículos, cuentos, poesías, caricaturas, crónicas sociales, modas, novela cubana, sports, anécdotas, etc.

Colaboración de los más notables escritores y artistas.

Información gratuita suena el día de sus suscripciones por ómnibus Correo.

Grandes regalos a los suscriptores! Pídanse números de muestra.

Subscriptiones: \$10.00. Administración: \$10.00. \$10.00. \$10.00. \$10.00.

DRILES ALPACAS

AVISO

Se pondrán a la venta el lunes 14 de Marzo las NOVEDADES para este VERANO en

Muselinas inglesas y francesas

en el antiguo almacén de paños

LA NUEVA GRANJA

de Doyle y Pérez.

Teniente Rey y S. Ignacio Apartado 277. HABANA

English spoken. On parle français

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO.

TARJETAS DE BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

G. RAMENTOL

EL TRIANON

32, OBISPO, 32

SAN JOSE Y ZULUETA

Teléfono núms. 364 y 351, Habana

COLOSAL SURTIDO de sombreros de PANAMA

“HATS STORE”

En vista del buen resultado obtenido con los sombreros importados este año, ha ampliado la casa sus contrataciones, y hoy puede ofrecer los mismos legítimos sombreros a precios reducidos, pues la importancia de las remesas, MILES de DOCENAS, permite satisfacer los gastos con una módica comisión.

Hay sombreros de todas clases y precios

Se hablan todas las lenguas

SE RECIBEN ENCARGOS DEL EXTERIOR

!TO BE OR NOT TO BE!.....

C-512 122-2

Fumen R. Allones y Marqués de Rabell. Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

LA ZAFRA

En los días 12, 13 y 14 entraron en la plaza de Matanzas, los siguientes sacos de azúcar de los ingenios que a continuación se expresan:

Table with 2 columns: Ingenio name and quantity (sacos). Includes Del Conchita, Del Santa Filomena, Del Socorro, etc.

El total de sacos de azúcar de la zafra actual entrados en esa plaza hasta el 14 de Marzo, asciende a 633.785.

Bocoyes de miel recibidos hasta el 14 de Marzo, 2911.

El central "Chaparra," ubicado en Puerto Padre, ha elaborado desde el 12 de Enero, que comenzó la zafra, hasta el día 13 del actual, 89.700 sacos de azúcar.

La fabricación diaria resulta, según promedio, de 1.927 sacos.

EL BANQUETE A PICHARDO

La Comisión organizadora recibió ayer las siguientes adhesiones:

Ramón de la Villa, Ignacio Alderaguía, José P. Nicolau, Dr. Ramón A. Catalá, Ldo. Manuel Abril y Ochoa, Hilario C. Brito, Manuel Carranza.

TRIBUNA LIBRE

AL GENERAL NUÑEZ

Digno gobernador provincial de la Habana.

Señor. Es de urgente necesidad imprimir un cambio radical en el ejercicio de la profesión de farmacia en esta ciudad. Es decir que se cumplan las Ordenanzas que regulan ese ejercicio.

Los preceptos más importantes de la Ley—como es la asistencia del profesor en su oficina y la justificación de la propiedad de la botica—se encuentran en el olvido más lamentable, en el abandono más punible; y los subdelegados de farmacia, no sé por que motivo o causa, son impotentes para corregir las muchas infracciones que se cometen a la vista de todo el mundo según mi modesto juicio.

Si usted nombrara un visitador especial, usted comprobaría cuanto le expongo, y quizás si algún subdelegado, por decoro, se vería en el sensible caso de presentar la renuncia de su cargo.

Los artículos 9, 16, 69, 78 (párrafo 2º) y 79 de las Ordenanzas de farmacia se burlan de una manera desoherada, contribuyendo esa burla al más completo desprestigio de la profesión.

No tengo prevención contra nadie, ni odios ni venganzas que satisfacer: sólo en defensa de los legítimos intereses de la salud pública y de los intereses de clase, a la vez muy respetables, pido, sin rodeos de ningún género, que la ley se cumpla, que en las boticas sea un hecho el ejercicio de la profesión por los propios farmacéuticos.

No temo ser desatendido en mi petición; no creo que estas líneas se lean con indiferencia por usted. Su nombre, al frente del gobierno provincial, es una garantía, y la honradez e imparcialidad de sus actos aseguran el triunfo de la justa causa que emprendo.

Respetuosamente, Mariano Anauib, Farmacéutico, San Rafael 29.

DE ACTUALIDAD

Tan solo para satisfacción de mi distinguido amigo y compañero el Doctor Garrido, quiero hacer público por este medio, el criterio que sostengo respecto de la reforma que debe introducirse en la actual legislación farmacéutica.

MI CRITERIO ES ESTE: No es serio ni útil el prohibir a ningún ciudadano que sea propietario de una farmacia o laboratorio, como no lo sería prohibir que fueran armadores de buques a los que no son marinos y fabricantes a los que no son ingenieros. Pero tampoco es útil ni moral, que al frente de una farmacia no haya SIEMPRE un farmacéutico, al mando de un buque un marino y al frente de una fábrica un ingeniero; esto no quiere decir, que yo no considere útiles y necesarios los contramestres en los barcos, los maestros en las fábricas y los practicantes en las boticas.

PARAGUAS

y BASTONES PELETERIA La Marina PORTALES DE LUZ. Teléfono 929.

Hay más: entiendo que nosotros debemos tener un primordial interés en disponer de practicantes instruidos y reglamentados de tal modo, que sus labores no le impidan, a los que aún son jóvenes, aspirar al grado de Doctor y constituir con ellos la mejor fuente donde surjan nuestros sucesores.

Este criterio pareceme que es el único que debiera triunfar por encima de toda consideración, si es que aspiramos a que en Cuba esté debidamente garantizada la salud pública en cuanto se refiere a la preparación de medicamentos.

Capitalistas, propietarios, farmacéuticos directores y practicantes inteligentes y laboriosos; he ahí todo.

De qué modo puede garantizar la ley estos tres puntos? De uno muy sencillo:

1º—Exigiendo que las farmacias estén surtidas de todos cuantos productos utiliza la medicina y de todos los aparatos modernos que aseguren una perfecta preparación y esterilización; cosa que hoy tal vez no tenga nadie, con lo cual dejarían de existir muchos conatos de Botiquines, que son vergüenza de la profesión y de la Habana.

2º—Obligando al farmacéutico a que devuelva las recetas en el acto de ser despachadas, firmadas de su puño y letra, con lo que se asegura la permanencia de tal profesor al frente del despacho, y

3º—Exigiendo a los practicantes cierta clase de conocimientos necesarios por medio de un examen y con lo cual dejarán de estar considerados y pagados como dependientes de bodega, para estarlo como merece una clase tan culta, fan laboriosa, sufrida y honrada.

D. A. FELJOO.

LA EMINENCIA

Para aclarar dudas respecto al derecho de los consumidores de la acreditada marca de cigarrillos La Eminencia, a que se les entregue el precioso mapa de la guerra ruso-japonesa, volvemos a manifestar que solo tienen derecho a adquirir el mapa los que entreguen un cupón de los que van dentro de las cajetillas.

Como es inmenso el consumo que se hace de cigarrillos La Eminencia, a estas horas se han repartido ya ininidad de mapas.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

(Por telégrafo) Sancti Spiritus 14 de Marzo de 1904.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. Los enemigos políticos del señor Martínezmole han inducido a un negro a que denuncie a aquél de haberle propuesto asesinar a varias personas.

Acaba de celebrarse el juicio quedando demostrada la burda trama de los enemigos del presidente del partido liberal.

Suspendido el acto para continuarlo mañana, el señor Martínezmole quedó en libertad y el negro detenido.

La Directiva del partido liberal acordó hoy vaya una comisión a la Habana para comunicar al Presidente de la República la situación de Sancti Spiritus.

PERANURSES.

FINAR DEL RIO

RENUNCIA

El Vocal de la Junta Provincial Electoral de Pinar del Río señor Isidoro Noriega, ha renunciado dicho cargo nombrándose en su lugar al señor José A. Vec.

ENUMERADORES

Con motivo de la formación del censo escolar de Pinar del Río se ha nombrado a los señores siguientes para cada uno de los doce subdistritos de que consta:

D. Pompelio García Rivera, D. Simón Remberto Mañosa, D. Rogelio Mañosa, D. Benito Rodríguez, D. Felipe Hernández, D. Inés Borrego, D. Agustín Alfonso, D. Gabriel de la Cruz D. Juan Román.

NOMBRAMIENTO

La señora Marina Martínez Morejón ha sido nombrada Maestra de una escuela de nueva creación en el barrio Ovas en Pinar del Río.

Esta Srta. había ofrecido sus servicios gratuitamente.

MATANZAS

LA MUERTE DE CASAÑAS

Casañas al ser muerto vestía como de costumbre uniforme completo de guardia rural.

Se le compararon tres papeles de seda, un cepillo de dientes, una libreta de anotaciones y un relicario con la oración del justo juez.

Custodiado por fuerzas de la Guardia Rural fué trasladado en un caballo el cadáver de Casañas al Cementerio donde le fué practicada la autopsia por los doctores Antonio M. Freyre y José de Jesús Neira, que apreciaron: una herida en el músculo izquierdo; una que atravesaba los músculos (esta debió ser la primera) otra más alta que entraba en el vientre (esta debió recibirla en la cerca) tres en la región anterior del pecho y cuello (estas debieron ser después de saltar la cerca) y otra en el brazo izquierdo.

El magnífico caballo que montaba éste fué encontrado el lunes por la Guardia Rural en el lugar conocido por Tierras Negras.

SANTA CLARA

UNA DEGRACIA

Como a las siete y media de la noche del sábado se oyeron gritos debajo de una fragata de caña próxima al conductor de la máquina trituradora del central "Unidad", ubicado en Sagua

la Grande, la gente que se encontraba en aquellas inmediaciones acudió apresuradamente al sitio de donde partían los gritos encontrando al joven Julián Pastrana, natural de Cifuentes, de unos 14 a 15 años de edad, con la pierna izquierda debajo de las ruedas de la fragata. Parece que allí la línea está en declive hacia los aparatos; y al pretender las personas que acudieron en auxilio del desventurado joven liberarlo de la tortura en que se hallaba, empujaron las fragatas que eran varias para quitar la que estaba encima del pobre Julián con tan mala suerte que retrocediendo los carros desde cierta distancia arrollaron al infeliz niño contra el conductor y lo dejaron en tan mal estado que falleció a los pocos instantes.

Julián era el único sostén de su familia a la que enviaba hasta el último centavo de lo que le pagaban por su trabajo en el central "Unidad."

CAMAGUEY

VISITA DE INSPECCIÓN

El lunes empezó a girar una visita de inspección a las Escuelas Públicas del Distrito Urbano del Camagüey, el Superintendente de Instrucción, señor don Salomé M. González.

LOS VETERANOS

En una reunión que celebraron el sábado los Veteranos del Camagüey, se trató extensamente sobre las proposiciones que hace una casa importadora de ganado, para suministrarlo a los veteranos, así como también sobre la conveniencia de publicar un manifiesto recomendando a los individuos del Ejército Libertador, que no negocien sus haberes.

También se trató en esa reunión de solicitar un indulto a favor de los veteranos, que sufren prisión.

También sabemos que entre los socios se ha iniciado una inscripción voluntaria para hacer donativos periódicos de todo lo que a juicio de la comisión nombrada al efecto se necesite.

OTRA VISITA

El Magistrado de la Audiencia del Camagüey, Ldo. Sixto J. Yaseconcelos, salió el sábado para Morón con objeto de practicar la visita de inspección reglamentaria al Juzgado de Instrucción de dicho punto.

SANTIAGO DE CUBA

UN SANATORIO

La nueva directiva de la Sección de Beneficencia del "Centro de la Colonia Española" de Santiago de Cuba, en sus últimas sesiones ha acordado hacer grandes mejoras en el Sanatorio que está a su cargo, dotándolo de todos los aparatos que se necesitan y estudiando la mejor manera de llevar a cabo las obras proyectadas por sus antecesoras, seguros de que tendrán todo el apoyo que necesitan para salir airoso de la empresa y poder presentar dicho Sanatorio al nivel de los mejores de la Isla, al logro del buen nombre y prestigio de la "Colonia Española" de aquella ciudad.

DE LA GUARDIA RURAL

ASESINATO

El sargento Arjona, Jefe del destacamento de la Guardia Rural en San Nicolás ha participado a la Jefatura de dicho cuerpo, que ha sido asesinado en el central "Gómez Mená", el moreno Juan Pelayo.

El autor de este crimen lo fué un individuo nombrado Florentino Peraza (a) "El Carro", cuya captura se procura.

MUERTO EN REYERTA

A las doce de la noche de ayer fué detenido frente al cuartel del destacamento de la Guardia Rural de Güines el moreno Emilio Herrera, el cual momentos antes había dado muerte en reyerta al pardo Miguel Romero, infiriéndole cinco puñaladas.

La reyerta ocurrió en la calle de San Julián de aquella población.

El detenido se encuentra herido también en la cabeza de un barretazo.

El Juez de Instrucción que se constituyó en el lugar del suceso, se hizo cargo del cadáver de Romero.

COMPLACIDO

Habana 16 de Marzo de 1904. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente.

Distinguido amigo: ruego a usted se sirva disponer la publicación en su digno periódico, de la siguiente carta que con esta fecha dirijo al señor Director de El Mundo, por lo que le anticipa afectuosas gracias su s. s. q. b. s. m.

P. P. Guilló.

Sr. Director de El Mundo. Presente.

Mi distinguido amigo: He visto que en el periódico que usted dirige, figura un suelto sobre lo ocurrido con algunos dueños de establecimientos de la calle del Obispo, al colocarse en la acera una losa que decía "Carne Líquida de Montevideo," de que soy único receptor en esta Isla.

Al empezar las obras de ensanche de dichas aceras pedí autorización a la Secretaría de Obras Públicas, para que me permitieran en algunas losas poner el letrero de "Carne Líquida de Montevideo," permiso que me fué concedido, previo el abono correspondiente.

Una vez concluidas se empezaron a colocar, y algunos dueños de establecimientos se oponían protestando que la

acera era suya, y como esto era un error, los empleados de Obras Públicas seguían cumpliendo la orden que tenían.

Pero llegó el caso de que hubo necesidad de pedir auxilio a la policía y de que se levantaran protestas notariales y como mi único objeto era hacer un anuncio de la "Carne Líquida de Montevideo" sin perjudicar a un tercero, y no teniendo necesidad la citada "Carne Líquida de Montevideo" para su propaganda, de ese recurso, me presenté a la Secretaría de Obras Públicas para que mandase a retirar las tan, para algunos, perjudiciales losas anunciadoras.

Réstame darle las gracias por la publicación de esta carta, así como también a los dueños de la camisería "La Nueva Risquetella" y de la sastrería "El Modelo" por no haber opuesto obstáculos a mi deseo y también a los empleados de Obras Públicas a quienes algunos quisquillosos han molestado con este motivo.

De usted atentamente quedo como su s. s. q. b. s. m. P. P. Guilló.

Del Consulado General de España

En el Consulado General de España se desea saber el paradero de los señores siguientes:

Don Eduardo Varela Blasco, don Joaquín Bort Travert, doña Mannela Rambla, don Angel Atienza Ollate, don Sebastián Iglesias Hernández, don Manuel Ledo Valladares, don Luis Castillo Lima, don Dionisio Toral Fernández, don Juan Madrigal Mendigüita, don Bartolomé Vergara Aristizala, don Lorenzo Olazar Toraya, don Fernando Robles Salcines, don Manuel Díaz Gallo, don Miguel Más Minguez, don Eduardo Camiña Carballeda, don Juan Molina López, don Rafael Menéndez Benítez, doña María Dolores Fernández, doña Matilde Carrillo y Santa Cruz, don Manuel O'Reilly Ruiz de Apodaca, don Felipe Benicio Expósito, herederos de don Santiago López Castillo, don José Fernández López, don Mariano Fernández Otero, don Juan Gálvez García, don Manuel González Díaz, don Benito Furelos Otero, don Ramón Cil Ruiz, don Juan Rabio Villar, don Antonio Teijeiro González, don Octavio Mosey Galup, don Antonio Alonso Pérez, don José Salas Peña, don Juan Dengra Fernández, don Manuel García Fernández, don Francisco González Zayas, don José Puga Pintos, don Pablo Ruiz Bouvent, don Manuel Álvarez Martín, don Pedro Marín Castro, don José Osorio Agramayor, don Francisco Legazpi González, don Manuel Arpa Ibart, don José Delgado Jara, don Alberto Fontanillas Gelabert, don Antonio Borja Pérez.

Erratas

En el primer suelto de la sección de "La Prensa" de esta mañana, donde dice: "declar," léase declarar; donde: "pudieran de convencerse," suprimase el de; y donde aparece "opinión," léase opinión.

En el segundo suelto, donde dice: "...adoptada no contra los señores Martín, etc.," suprimase también ese no.

En el tercer suelto, donde dice: "autorización," debe decir autorización.

ASUNTOS VARIOS.

YACHT INGLÉS

Esta mañana a las siete entró en puerto el yacht inglés Valhalla, que manda el capitán Mr. Caws. Su porte es de 1490 toneladas y está tripulado por 64 individuos.

Este buque procede de Gran Caimán y ha invertido cuatro días en su travesía.

A su bordo viene Mr. Earl de Cranford, perteneciente a la nobleza británica, acompañado de otras distinguidas personas.

Dicho buque enarbola la bandera de guerra inglesa, por pertenecer al "Royal Yacht Squadron".

EL EMPRÉSTITO MUNICIPAL

Mr. Leach y Mr. Stanton, representantes de la casa Pearson, Leach y O', contratará de un préstamo municipal, tuvieron una entrevista con el Alcalde Municipal para gestionar la más rápida realización de esa operación de crédito.

El Dr. O'Farrill manifestó a dichos representantes que la realización del empréstito dependía exclusivamente de que el Congreso aprobara los presupuestos generales de la nación para el próximo año en los cuales se consignara la cantidad de \$300,000 con que el Estado auxilia al Municipio.

ABOGADO DE OFICIO

La Secretaría de Justicia ha comunicado al Sr. D. Antonio Varen, vecino de Cienfuegos, que como resultado de su instancia solicitando el nombramiento de un abogado de oficio para la menor Ángela Orpesa, ha sido nombrado el letrado Sr. D. Manuel Villalón y Verdguer.

AUTORIZADA

La señora Sofia L. Unger Chayaan, ha sido autorizada para incorporar en la Universidad de la Habana previo examen el título de doctor en Medicina, expedido a su favor en el colegio "Neo-Eboracensis," en la Universidad de Nueva York.

LA ESCARLATINA

Table with 2 columns: Existencia anterior, Casos nuevos, Altas, Fallecidos, Quedan atacados.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

LOS AZUCARES EN BERMUDA

Londres, Marzo 17.--Al referirse ayer en la Cámara de los Comunes, el Ministro de las Colonias al creciente aumento de la importación en Bermuda de azúcares procedentes de los Estados Unidos, declaró además, que, supuesto que dicha isla no se ha adherido al convenio azucarero de Bruselas, no se proponía pedir a su Legislatura, bajo ningún pretexto, que plantearse medidas especiales para contener la referida importación, a fin de favorecer el comercio británico.

CONCAUSA DE LA EXPULSIÓN

Berlín, Marzo 17.--La expulsión de los estudiantes rusos a que se refiere un telegrama de anoche, obedece también, según se asegura ahora, a haber concurrido a un meeting que se celebró para protestar contra la autorización dada por el gobierno alemán a agentes de la policía rusa, para vigilar los estudiantes de dicha nacionalidad que están matriculados en esta Universidad.

COLONOS MARTIRIZADOS

Todas las cartas recientemente recibidas de Sur Oeste de África, están llenas de detalles acerca de los horribles tormentos a que los indígenas suabervados someten a los colonos alemanes, sus mujeres y niños, antes de matarlos.

PERDIDAS DE LOS JAPONESES

París, Marzo 17.--Telegrafían de San Petersburgo a Le Temps, que el Ministro de Marina asegura que los japoneses han perdido desde el principio de la guerra, cuatro cruceros y cinco caza-torpederos y que un acorazado de 12,000 toneladas ha tenido también en su máquina, averías de mucha consideración.

DECLARACION DEL CZAR

San Petersburgo, Marzo 17.--En la audiencia que el Czar dió a los agregados militares alemanes que están en vísperas de salir para Extremo Oriente, les manifestó que la Europa entera está convencida hoy de que Rusia hizo todo lo posible para llegar a un arreglo pacífico y evitar la guerra y que varias potencias interpusieron sus buenos oficios con idéntico propósito; pero que, violando todas las leyes internacionales, el Japon rompió inesperadamente las hostilidades, obligando de este modo a Rusia a tomar las medidas necesarias para repeler y castigar la agresión de que ha sido objeto.

A OSOBRAS

Tokio, Marzo 17.--No se ha recibido aquí noticia alguna relativa a los planes o movimientos navales de los rusos, y se ignora si el resto de su escuadra de Puerto Arturo se halla aun en dicho puerto, ó si está en camino de Vladivostok.

RUSIA Y COREA

Seoul, Corea, Marzo 17.--El Superintendente coreano del comercio en Kyong-Hung, sobre el río Tumen, ha recibido del gobernador de Vladivostok una comunicación en la cual pone en su conocimiento que supuesto que Corea se ha unido al Japon, el gobierno de Rusia la considera como beligerante y por lo tanto, la tratará como tal.

RUSOS EN EL YALU

Los japoneses han averiguado que grandes fuerzas de artillería rusa están establecidas sobre la orilla norte del río Yalu.

INMOVILIDAD

Chefoo Marzo 17.--El crucero americano Cincinnati, que acaba de llegar de Chemulpo, trae la noticia de que nada importante ha ocurrido aun en aquella región.

EL COLMO DE LA DESGRACIA

Al efectuar ayer su entrada en

Puerto Arturo, el caza-torpedero ruso Skori, chocó contra un torpedero que había salido del lugar en que se había colocado y que al hacer explosión, destruyó completamente dicho torpedero, de cuya tripulación se salvaron solamente cuatro hombres.

ESPIAS JAPONESES

Yin-Kow, Marzo 17.--Desde que estuvieron en Antung, habrá unos quince días, varios espías japoneses, no ha sido vista al Oeste del río Yalu, persona alguna de dicha nacionalidad.

TRANQUILIDAD COMPLETA

Puerto Arturo, Marzo 17.--Continúa reinando en esta plaza la tranquilidad más completa y las bandas militares dan en la plaza pública retretas dos veces a la semana.

REVISTA NAVAL

Vigo, Marzo 17.--Antes del lunch de ayer, el Rey Alfonso y el Emperador Guillermo se embarcaron en el cañonero español Vasco Núñez de Balboa y pasaron revista a los buques de guerra españoles surtos en el puerto, los cuales dispararon salvas en su honor, mientras que sus banderas tocaban los himnos nacionales de España y de Alemania y sus tripulaciones, subidas en los mastiles, les aclamaban al pasar.

Más de treinta vapores de diferentes clases siguieron al Vasco Núñez de Balboa, mientras recorría la línea de los buques de guerra.

NUEVO ALMIRANTE ALEMÁN

En el lunch, el Emperador Guillermo nombró al Rey Alfonso, Almirante de la escuadra alemana y le confirió la orden del Águila Negra.

CONFERENCIA

Los comandantes del acorazado Pelayo, del cañonero Vasco Núñez de Balboa y del yate Giralda, celebraron, bajo la presidencia de Alfonso XIII y en la cámara del Giralda, una conferencia que duró noventa minutos.

DESPEDIDA

El Rey Alfonso se embarcó en el crucero alemán Koenig Albert, y acompañado al Emperador de Alemania hasta dejarle fuera de las aguas españolas.

(Quedá prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

LOS CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA" se venden en todas partes.

Movimiento Marítimo

EL "GRACIA"

En la mañana de hoy entró en puerto, procedente de Liverpool, el vapor español "Gracia", conduciendo carga general.

EL "UTO"

Para Puerto Cabello salió hoy el vapor noruego "Uto", en lastre.

EL "SATURNINA"

Con carga de tránsito sale hoy para Matanzas el vapor español "Saturnina."

Advertisement for Don Julian Rey y Gomez, a deceased person, with details of funeral arrangements and family information.

Large advertisement for Julio Hidalgo y Lopez, a deceased person, with details of funeral arrangements and family information.

Advertisement for Gran Academia Comercial, offering lessons in shorthand, stenography, and telegraphy.

